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FOAIA DIECESANA 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare DUMINECA 

Preţul Abonamentului : 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . IO coroane 

» ». p e ' / _ a n . 5 „ „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
» » » » pe'/^an 7 „ 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, coneurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 6 cor., până la 200 de cu

vinte, 8 cor., de aci în sus 10 cor. 

! Corespondinţele se adresează redacţiunei 
; „FOAIA DIECESANA" ; 
; eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
; ADMINISTRAŢIA 
j Librăriei şi Tipografiei diocesane în Caransebeş 

f Ioan Popoviciu 
căpitan ces. şi reg. în pensiune, vicepreşedinte al Comunităţii 
de avere, preşedinte al Comitetului parohial, asesor consisto

rial, deputat sinodal şi congresual. 

Te prinde durere şi duioşie, ochiul lăcrămează 
când vezi cum unul după altul trec la vecinicie 
bărbaţi vrednici, oţeliţî în lupte, cunoscuţi cu toate 
greutăţile vieţii, bărbaţi cărora in totdeuna ii-a fost 
la inimă grija pentru bunăstarea, pentru înaintarea 
şi asigurarea neamului nostru. Un astfel d« bărbat 
vrednic a trecut acuma la cele eterne, o persoană 
prea bine cunoscută nu numai în oraşul nostru 
Caransebeş, ci şi în întregul fost regiment romnno-
banatic Nr. 13 , şi în întreaga diecesă a Caransebe
şului. O persoană binecuuoscută, stimată şi iubită 
de toţi a fost în domnul răposatul căpitan Ioan 
Popoviciu, „Taica Iova," cum îl numiau în de co
mun cunoscuţii săi mai deaproape. L-am pierdut, 
şi cu toţii îl deplângem acuma pentru frumoasele sale 
însuşiri ce l-au caractérisât. 

Dênsul s'a născut în comuna grănicerească 
Mărul nu departe de Caransebeş, din familie preo
ţească, la anul 1 8 2 3 . în 1839, după ce a terminat 
şcoalele grăniceresc! de pe atunci, a fost înrolat şi 
denumit de scriitoriu de companie la compania Ohaba-
Bistrei. în 1840 s'a căsătorit cu soţia sa Ana, carea 
încă este din familie grănicerească. La anul 1847 
a fost denumit de sergent tot la compania Ohaha-
Bistrei, eară la un an, adecă în 1848 a fost 
înaintat la rangul de sublocotenente clasa a doaua 
şi la 1849 de clasa primă. După 10 ani, adecă în 
anul 1859 a fost denumit de supralocotenente, eară 
în 1866 de căpitan clasa a doaua, apoi în 1872 
de căpitan clasa primă. Pană la 1872 răposatul a 
servit tot în graniţă şi anume ca locoteninte parte 
la trupă, parte la administraţiune, la companiile din 
Slatina, Mehadia etc. şi la depoul de zidiri era-
riale aici în Caransebeş, denumit fiind de căpitan, 
a fost împărţit la trupă la compania Teregova. 

în 1872 înaintându-se de căpitan clasa primă 
a fost transferat afară de graniţă la regimentul de 
linie Nr. 6 1 . numit Cesarevits, cu sediul în ora
şul Timişoara. 

în 1848 şi 1849 a fost în Italia luând parte 
în luptele cu Piernontesii, în 1854 şi 1855 a fost 
cu trupele împărătesei în România, eară în 1866 a 
luptat în resbelul cu Prusienii. 

în 1873 s'a p^n-sonat, şi s'a stabilit aici în 
Caransebeş. 

După pensionare a luat parte în comisiunea 
pentru segregarea pădurilor, carea s'a constituit după 
desfiinţarea graniţei şi carea a fost activă până în 
1880. A fost ales de représentante al comunităţii 
de avere, apoi în 1892 de membru în comitetul 
comunităţii de avere şi de vicepreşedinte al acestei 
comunităţi 

în afacerile oraşului Caransebeş a luat parte 
activă începând delà pensionarea sa. După constituirea 
magistratului orăşănesc a fost ales de membru al 
acestui magistrat, şi anume ca senator prim ; mai 
apoi ca représentant orăşenesc a fost unul dintre cei 
mai zeloşi, cei mai consciincioşi. Représentant al 
oraşului a fost fără întrerupere ; asemenea şi mem
bru al congregaţiunei comitatense. 

Atât comunitatea de avere cât şi oraşul Ca
ransebeş au perdut prin moartea acestui bărbat un 
membru preţios foarte, un membru plin de căldură 
pentru interesele lor. 

Dară ce să zicem despre reposatul ca fiiu al 
bisericei noastre? El a fost unul dintre cei mai 
credincioşi, dintre cei mai devotaţi fii ai ei. începând 
cu primul Congres naţional-bisericesc din 1868 a 
fost necontenit membru al congresului, şi începând 
cu activarea constituţiunei bisericesci a fost neîntre
rupt deputat al sinodului nostru eparhial, cari îm
prejurări pe deplin demustră încrederea cea mare, 
de carea s'a bucurat dênsul la grănicerii noştri. 

Ca membru al comunei bisericesci de aici a fost 
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neîntrecut întru îngrijirea pentru interesele ei mo
rale şi materiale. Activitate neîntrecută a dovedit 
atât ca membru simplu al comitetului parohial, cât 
şi în calitatea sa de notariu apoi de preşedinte al 
comitetului ; şi comuna noastră are mult së mulţă-
mească activităţii neobosite a demnului ei membru 
şi preşedinte. 

Răposatul a fost şi un prea preţuit membru 
al Consistoriului diecesan. în 1882 a fost ales de 
asesor consistorial în senatul epitropesc, şi tot în 
acest an a fost ales de controlor diecesan, care 
oficiu densul 1-a purtat cu cea mai mare consciinţă, 
cu cea mai mare scrupulositate ; nu a cunoscut obo
seală, nu a făcut deosebire între noapte şi ziuă, 
când a fost vorba de împlinirea datorinţelor sale de 
controlor diecesan, care oficiu densul 1-a purtat pană 
în anul curent, şi delà carele s'a retras în urma 
slăbiciunilor urmate din morbul sëu. 

Răposatul, după cum vedem, a luat parte la 
toate afacerile bisericeşti, şi a fost membru al tu
turor corporaţiunilor bisericesci delà parohie pană 
la Congres şi încă necontenit, începônd delà activa
rea constituţiunei bisericesci, începând cu primul 
Congres, în carele s'a votat „statutul organic." 

Aici trebue se amintesc şi o curioasă îutêmplare ; 
zic curioasă, cu toate că ar fi mai la loc să o nu
mesc „dureroasă," căci întru adevăr este dureroasă. 

Reposatul adecă, după cum s'a amintit mai 
sus, a participat la primul congres naţional-biseri-
cesc ţinut în 1868 , şi asttel activitatea sa biseri
cească constituţională şi-a început-o atunci, când 
s'a votat basa organismului nostru bisericesc, legea 
noastră fundamentală „statutul organic" ; iară ul
tima sa activitate constituţională a fost subscrierea 
petiţiunei cătră Consistoriul metropolitan în causa 
susţinerei nealterate a acelei dispusăţiuni a statu
tului organic, carea cere ca fostul confiniu militariu 
să fie représentât în congresul naţional-bisericesc 
prin 10 deputaţi, şi care dispusăţiune s'a şters prin 
un conclus al Congresului ţinut în luna lui Maiu. 
Reposatul, ca adevărat representante al alegătorilor 
săi, a înaintat împreună cu alţi deputaţi congre-
suali de pe teritoriul fostului confiniu militariu 
aceea petiţiune, ca să se susţină nealterat statutul 
organic, fructul multor ostenele nobile, fiind în 
firma convingere, că îşi împlinesc numai o datorinţă 
sacră, dară nenorocirea a voit ca să fie rău primită 
şi batjocurită la acel loc, carele ar avea datorinţă 
să priveghieze pentru nealterarea legei noastre fun
damentale, şi să primească cu bucurie şi bună
voinţă întrepunerea isvorîtă din bune şi curate 
intenţiuni a acelora, cari din încrederea popo
rului sunt aleşi a lucra pentru binele de comun şi 
pentru apărarea drepturilor câştigate pe cale onestă. 
Zic, aceasta i-a fost ultima activitate bisericească 
constituţională. Nu îi va fi trecut nici prin minte 
reposatului în 1868 la votarea statutului organic, 
că ultimul act al vieţei sale va fi îndreptat pentru 

apărarea dispuseţiunilor cuprinse în el, şi că pentru 
aceasta, împreuna cu alţii, va secera numai batjocură. 

Zelos, energic si neobosit a fost acest vrednic 
bărbat pe terenul public, şi cu demnitate a ocupat 
şi îndeplinit toate posturile la cari a fost chiemat 
prin încrederea concetăţenilor şi confraţilor săi. 

Dară şi în vieaţa socială, privată, în coatinge-
rile zilnice 1-a caractérisât pe în Domnul reposatul 
nobleţă inimei, bunăvoinţa şi afabilitatea şi preve
nirea; ceeace 1-a făcut stimat şi iubit. Densul, deşi 
era om înaintat în vrestă, totuşi se pïirta cu deose
bită considerare faţă de cei mai têneri, un lucru 
acesta, ce rar îl poţi observa la unii tăneri faţă de 
cei bătrâni. 

Fiindcă astfel a fost acest vrednic bărbat, de 
aceea cu multă durere am luat cu toţii la cunociinţă 
înbolnăvirea sa, şi şi mai mare durere ne-a umplut 
vestea trecerei sale la cele vecinice, carea s'a în-
têm plat > Luni sara în 30. Octomvrie. 

Respândindu-se vestea rëposarei s'a arborat steag 
negru la biserica catedrală, pe edificiul comunităţii 
de avere şi pe casa oraşului, convocându-se totdeo
dată şi adunarea generală a representanţiunei oră
şeneşti, carea a hotărît modul participărei la doliul 
pentru perderea neobositului représentant, şi ca fa
miliei reposatului să se exprime condolenţă pe lângă 
înmanuarea unui estras protocolariu. 

înmormêntarea s'a întêmplat Mercuri, în 1. 
Noemvrie, după ameazăzi, la carea a participat nu
meros public fără deosebire de confesiune şi diferite 
corporaţiuni, şi carea a decurs în mod.demn persoa
nei reposatului. ' 

Rêndueala religioasă a înmormentărei s'a împli
nit prin Prea Cuvioşia Sa părintele archimandrit 
Filaret Musta cu asistinţa P . O. D. protopresbiter 
Andreiu Ghidiu, a presbiterilor locali Ioan Stoian, 
George Buru, a controlorului diecesan Spiridon 
Şaudru şi a secretari ului consistorial, protodiaconul 
Dr. Traian Badescu. Prea Cuvioşia Sa părintele 
archimandrit Filaret Musta a rostit o frumoasă şi 
pătrunzătoare cuvêntare descriind deamna viaţă şi 
activitate a în Domnul fericitului. 

La groapă a vorbit primăriul substitut, prim se
natorul Constantin Burdea, în numele oraşului accen
tuând meritele cetăţeneşti ale preţuitului reposât. La 
înmormêntare a asistat Prea Sânţitul Domn Episcop 
diecesan Nicolae Popea ; apoi a luat parte o cum-
panie de onoare sub comanda domnului căpitan ces. 
şi reg. Haulska carea la aşezarea în raormênt a 
dat salva de onoare prescrisă pentru oficerii, cari 
au luat parte în resboaie ; au luat parte membrii 
Consistoriului diecesan, corpul oficeresc, representanţa 
orăşenească sub conducerea primăriului substitut C. 
Burdea, Comunitatea de avere sub conducerea pre
şedintelui Uie Curescu, între a cărei membrii am 
văzut pe protopresbiterul Mihail Popoviciu din Or
şova şi pe adv. Titu Haţeg din Logoj, comitetul 
parohial, judecătorii delà tribunalul regesc şi delà 
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judeţul cercual cu preşedintele tribunalului, proto-
pretura, profesorii dela şcoalele civile de stat, 
reuniunea oficianţilor, reuniunea de agricultură, pom
pierii, corporaţiunea industrială etc. 

î n considerarea deosebitelor serviţii ale răpo
satului prestate diecesei şi respective sântei noastre 
biserici, a luat parte la înmormântare şi tinerimea 
noastră dela institutul teologic şi pedagogic împreună 
cu întregul corp profesoral, eară corul institutului 
teologic şi pedagogic a esecutat cântările bisericesci 
îndatinate. 

Cununi s'au depus la sicriu din partea rude
niilor, a membrilor Consistoriului diecesan în frunte 
cu Prea Sânţitul Episcop diecesan, din partea ora
şului, a comunei noastre bisericesci, a comunităţii 
de avere, a familiei Ianculoviciu, a reuniunei ofi
cianţilor. 

Aşa s'a petrecut acest vrednic bărbat la locul 
de odihnă, stimat şi cpndolat de toţi cari l-au cu
noscut. El s'a dus la Tatăl ceresc, dară a lăsat 
după sine un mare gol. Nimenea nu este nesupli-
nibil în posturile ce le-a ocupat, şi aşa şi reposa-
tul îşi va afla următoriu în posturile ce le-a ocupat, 
dară este întrebarea că cine va fi acela, şi oare 
putea-l-va înlocui după vrednicie ? Sünt mulţi chie-
maţi, dar puţini aleşi, şi aceasta este ce pune în 
serioase îngrijiri pe tot bărbatul binesimţitortu, că
ruia îi zace la inimă interesul binepriceput al nostru. 

Dumnezeu se primească pe fericitul în locaşu
rile sale cele sânte, unde sânţii se odihnesc! 

S t u d i u 
despre Celţi şi numele de localităţi 

Dedicaţie P. S. S. Domnului Episcop NI COLA E POPEA 

(continuare) 

Deal, delmă, telvă, tellus 

Deal şi delmă la «oi sunt cuvinte de toată ziua, 
iară telvă, ce înseamnă deal după o anumită formă, în 
unele locuri e cunoscut numai ca nume de deal. în cel
tica dail înseamnă: a) del (deal) b) ca adiectiv, nalt, 
rădicat; b) vale, terenul de lângă un deal; c) cetate, 
fortăreaţă castel pe deal. Deal, dail, doi cetate (I 237.339). 
Dail ca deal şi ca cetate pe deal stau în aşa legătură 
ca ar (deal) şi arx (cetate pe deal) la Latini, ca Berg 
(deal) şi Burg (la început cetate pe deal) la germani. 
Cătră dail adăugându-se ean, sufixul de diminutiv, dail-
ain a însemnat şi deal mic şi cetate mică, un castel. 
Şi fără se atrag atenţiunea, fie-carele a putut afla, că 
cuvântul del (deal) purcede din celticul: dail (respuns şi dai, 
ca gail şi gal, şi respuns şi del); asemenea dâl-mă din 
dail, deal şi ma loc, ce e identic cu ma din Roma, şi 
la noi dâlmă e concept pentru un deal mic; d trecând 
în t şi m din ma în va, e tâl-va, ce după operat se 
esplică, că: „toate dealurile cu coama (culme) lungăreaţă I 

rotundă se numesc: telvă şi astfel telva în Maidan e cu
vânt de toată ziua, şi fiind-că în deal vedem pe e dif
tongii, deltna şi telvă se le scriem cu e. La Vlaho-Mo-
gleni din Macedonia, deal înseamnă colnic şi Dr. Gust. 
Weigang (pag. 8) îl ţine de cuvânt slăvean, fără de a-i 
spune etimologia. La Slavi gor şi hor înseamnă deal, 
ară doi înseamnă: jos şi dolny, do jos, de din jos, deci 
cu înţeles contrariu. 

Dail se vede a h fost un cuvânt arie, şi din el mai 
multe popoare indo-arice şi-au format cuvinte sinomime. 
Adolf Bachmeister (Kelt. Briefe pag. 49) arată, că la 
Iri talani înseamnă pământ (tal nalt, am=ma, loc) că 
talamnat la Galii înseamnă pămenţel, adecă pământ mic 
şi talmande, pământesc şi pe talam îl aduce în legătură 
cu latinul tel-lus sau tel-lur, ce înseamnă pământ, iară 
eu, cu magiarul talaj, ce asemenea înseamnă pământ. 
Ce-i pământul ? un loc rădicat din apă! tal=tel înseamnă 
dară nalt, rădicat şi am=ma loc, precum şi în tel-urT 

pe ur îl cunoascem din articulul Arii şi din alte espli-
cări, că înseamnă: loc. Din dail la Nemţi e teii în steil, 
ce înseamnă precipis, deal ripos, prepăstios, pană ce s 
e numai o siflare, şi pentru acesta e superflu; mai de
parte la Nemţi e thal vale, unde h e aspiraţiune şi pen
tru înţeles asemenea e superflu, deci: tal, vale=dal. . 

Acest dail celtic în numele locale se află în for
mele: dai, del, dil, doi. dul, dyl, tot cu înţelesul, ce 
l'am esplkat mai sus, şi se află aşa în numele locale 
din anticitate, precum în acele de azi. In anticitate: Dal-
mion or. în Dalmaţia, Oorydallos deal în Africa; Delion 
or. în Bootia încă la Herodot f 408 a. Cr. Delion or. 
în Lucania. Delos deal lângă Tegira în Bootia, la Plu-
tarch 50 d. Cr. Delos o insulă în marea aegeica, amin
tită încă la Homer 950 a. Cr. Insula e un spate de deal 
de 5 cbilometri şi vârful mai înalt Kynthos e de 106 m. 
de nalt, Fie-care insulă e un deal eşit deasupra feţei 
mării; pentru aceasta insulele au numele de dealuri. 
Delphi or. la muntele Parnassus, în provincia Phoki şi 
a zăcut la nălţime de 700 m. sub stâncele Phădriade. 
Delphi se amintesce la Herodot, şi numele purcede din 
dail deal, pha (=ba, fa, ma, pa, va) prejur, teren, iară 
i, identic cu celticul y, pentru sufix de nume de oraşe. 
Del-pha e identic cu tâl-va. Delphinion castel pe insula 
Chios, amintit la Thucidide, născut 471 a. Cr. Numele 
vechiu Delph-ion, ion adaus grecesc, identic cu in, ce în
seamnă loc. Dellius Plutarchus nume vechiu roman. 
Dilem o delime în Persia. unde em e=am, ma, prejur, 
loc. Dolopii popor în muntenia Pindului, op aci e din 
pa, dol-pa=tel-va. Doliones popor în tracic în Myssia; 
Doliche insulă şi două oraşe; che=ca loc. Dulgibini 
popor în Germania lângă Pyrmont (pyr=în Epir, din 
bar deal, mont adaus latin, asemenea deal) şi Padeborn. 
Dulichium insulă, să ţine de Acarnania; Doliche arată 
că forma vechia a fost Duliche, ium e adaus mai târziu 
şi e atâta cât che; um latin, pentru nume de insulă e 
superflu. 

Azi se află: Dalberg la Rhin; Nemţii adăugând 
berg, ce înseamnă deal în limba lor, cătră Dai, numele 



vechiu, berg arată positiv, că dai înseamnă deal. Dâlboaca 
s»t în jud. Mehedinţ, dâl=deal, boca, din buach, spate 
de deal, apoi Dalcan, Dâlga, Dalhauţ. Csik-Delue în co
mitatul Csikszereda. Delmus deal de 1092 m. de nalt 
In com. Uniadoarei, Delciu (forma ca Doliche) Delaghi, 
Dele, Delen munte în jud. Râmnicul-sâiat. Delia în 
Italia, Delitz am Berge în Prusia; Delle in Francia. 
Dello în Italia, Delsberg la Nemţi Dell-mont în Francia; 
Delve (chiar tél-va) în Francia; Dalven-au în Prusia, 
pelvina în Turcia. Dilsa sat în comit. Uniadoarei, Dils-
bsrg la Baden. Doi de Bretagne or. în Francia lângă 
Mont Dai. Dai celtice deal, mont adaus romanic, munte 
latinesce sé află: Dola. Dole în Sviţera lângă muntele 
Iura. Dolmen la Găllici înseamnă petri mari; doi aci e 
mare, men din main peatră. Dolfana părău în jud. Pra
hova, din doi deal fa, prejur, ana apă. Dolie şi Dotata 
munte în jud. Vâlce. Dolj e un judeţ doi e deal, j , din 
ca, ga (cât Doica, Dolga) prejur, la Dolmar în Messin-
gen, doi, nalt, mar, deal; sau doi deal, mar mare (vezi 
Mărilă). 

In anticitate numele dealurilor, munţilor, a servit 
şi de nume pentru zei, şi de titlu pentru domnitori, 
domni mari, ce în scrierile mele am arătat mai adeseori. 
La Usi titlul unui principe, beliduce e: Talo.u cât Dalou. 
La noi dulău, în unele locuri căpitanul, capul satului; 
în altele, cânele cel mai mare din turmă. Dulfu să află 
numş familiar românesc, din dul deal, f=fa, prejur, şi 
U, om; dulfan înseamnă la noi: om cu posiţiune înaltă 
om de frunte, om avut. La Magiari dolf şi dólyf înseamnă 
sumeţie, măreţia, dolfo ce-I ce să îngâmfă, să sume-
ţesce, sumeţ. 

Ajunserăm la télva, ce s'a espljcat mai sus. — Tuta 
la Galii înseamnă colnic. în numele locale se află rădă
cina din dail, în formele: tal, tel, til, toi, tul, tyl şi 
de astă-dată laş cu totul la o parte formele ce să nasc 
strâmutându-se d în s şi z iară t siflându-se. — Numele 
locale din România, lipsind adese-ori descrierea posiţiunii 
lor, fac şi greutate pentru esplicare, dar asemănarea lor 
cu alte identice, nu lasă îndoială pentru înţelesul lor. 
Talaba sat, Talapan sat şi pădure, Tale, Talie sate, Talpa, 
Talpa-tri vale Talvac sate; aceste din tal-va-ac; Telveşti. 
Telpos deal în Ural (tel-pa); Telfs (tel-fa) şi Telve 
(tel-va) tn Tirol. Thilphusa deal în Bbotia. Tolfa deal 
ţângă Viterbo în Italia (tel-fa) Tolfta sat în Svedia, ta 
= a d = p a loc. Tolifa în Bosnia, Tulbe, Tulpan în Ro
mânia. Sé vedem câte-va nume compuse. Talmello or. 
In Francia, tal=dail , asemenea celtic, din mael, deal 
petros, Talmona şi Talmone în Italia, Talmont în Fran
cia; din dail şi mons. Taimas (eél-raa) în Franiia, Tal-
mason în Italia. Telegu, Telejan, Telejna, Teleorman In 
România; Tela or. şi colnic în Mesopotamia, Telde în 
Spania; Tillberga în Svedia, Tyldesley în Angţia, Tilce 
în România. 

Tolmazza în Italia; tojmad în celtica, plin de 
colnice rotunde, atâta e Tâlmaciu în Ardeal, Tălmacu 
deal şi movilă In România ; Tolna comitat In Ungaria, 
partea mai mare stă din colnice. Tullingii popor In Svi
ţera, dail-ean, deal mic; Tullnbach [dail şi an apă] pă

rău în Austria. Dar' se auzim! Tullus mons, azi Terglou 
muntele cel mai înalt din Aipii caraici. De aci numele 
romane vechi Tullus, Tullius, Tullia! Ni-se deschide o 
lume noauă! 

Dr. At. Marienescu 

(Va urma) 

Prelegeri din teoria mus cei 
făcute pentru elevii institutului pedagogic-teologic din 

Caransebeş 

Semitreaptă 

Cea mai mică depărtare dela un ton la cel 
proxim în sus sau în jos, se numeşte semitreaptă 
sau după alţii semiton. 

Sunt două feluri de semitreapte, anume: semi
treaptă mare sau diatonică şi cea mică sau croma
tică. Deosebirea între aceste două semiţrepte este 
foarte mică şi îşi află esplicarea în raportul vibra-
ţiunilor tonurilor, cari formează semitreaptă. Di
ferenţa aceasta nu se poate observa la tonuri pro
duse prin instrumente cu acordarea temperată, ci 
numai la instrumente de arc şi la voacea ome
nească respective la instrumente cu acordare na
turală. 

Deosebirea între semitreaptă în scriere: 
i). 

• r i 
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2). 

— 1 L 1 1 
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în esemplul dintâiu vedem, că amendouă to 
nurile, care formează depărtarea de o semitreaptă, 
sunt scrise pe unul şi acelaş loc în şţstemul liniilor. 
Aşa o semitreaptă se numesce cromatică (mică). în 
esemplul al doilea vedem, că- tonurile care formează 
semitreaptă nu sunt scrise în acelaş loc în portativ 
aşa o semitreaptă să numesce diatonică (mare). 

Treapta întreagă. 

Aceasta să compune din două semiţrepte, din
tre care una este diatonică şi alta cromatică. 

Msemplu: 

farras— 
1 4 l—e— • — & — " * t f - < ^ — -

crom- diat. diat. crjjm. 

T r i ol a 
Până acum am cunoscut semnele, prin care se 

înseamnă lungimea Întreagă, ori n u m i de jumătate 
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a patra, a opta, a şase-spre-zecea parte etc. din 
durata anumită a unui t<>n. 

în música inse avem de multe ori lipsă a în
semna a treia, a cincea, a şasa, şeptea, nona parte 
din durata unui ton. Spre acest scop înse nu sünt 
semne deosebite, ci se folosesc îormele notelor de 
mai nainte pe care le scriem. 

Vezi esemplu: 

r f r - r r rlrt; 
Trióla este o grupă de trei note şi are du

rată ca doué note de aceeaş categorie, de esemplu: 
o triolâ compusă din pătrare de note este egală în 
durată cu doué pătrare de note, şi trebue esecutatâ 
în acelaş timp care e stabilit pentru doué pătrare. 

Quintóla este o grupă de cinci note şi are 
durată de 3 sau 4 precum şi 6 sau 8 pote de 
acelaş soiu. 

Eesemplu: 

r77?r=r r r r °ri ° 
Sextola este o grupă de şase note cu durată 

egală ca patru note de acelaş soiu. 

r77Frr=r r r r °ri f 
Septola este o grupă de şapte note cu durată 

egală ca 6 sau 8 note de aceeaş categorie. 

Novemola e egală în durată cu 8 note de 
acelaş soiu. 

NB. Quintóla, Septola se folosesc arare ori. 
în composiţiune cu măsurile nepărechiate avem 

următoarele împărţ ir i : 
Duola este o grupă de doué note, care au 

valoare ca şi trei note de acelaş soiu. 

r*r=r r r 
Quartola t s te o grupă de patru note, şi are 

durată ca şi trei note de aceeaş categorie. 

ffir=r r r 
Accent 

Pentru auzul nostru ar fi foarte neplăcut, dacă 
s'ar accentua toate tonurile într'o piesă în mod egal 
din aşa ceva s'ar naşte o monotonie, eare trebue 
evitată în tot lucrul, mai ales In musică. 

D I E C E S A N Ă 5 

Noi deosebim patru feluri de accente: 1) rit
mic sau accent al mesurei, 2) melodic, 3) armonic 
4) al simţirii. 

Cel dintâiu îl numim şi regulat, fiind-că cade 
tot pe una şi aceeaş parte a mesurei. Al patrulea 
e neregulat, de oarece nu cade tot-deuna pe una şi 
aceeaş parte a mesurei, ci e notat după voinţa 
autorului, de a produce efect deosebit prin strămu
tarea accentului regulat. 

Părţile accentuate sunt următoarele: 
în măsuri simple părechiate şi nepărechiate 

este partea dintâi accentuată, ceealaltă nu. Partea 
accentuată se numesce thesis (ital, nota bona), par
tea neaccentuată arsis (nota cattiva). în măsuri 
combinate aflăm mai multe părţi, tare şi slab ac -̂
centuate; e însă de observat, că părţile thesis slă
besc în mod graduat. 

(Va urma) 

Reuniunea învăţătorilor rom. gr . or. 
Nr. 144 ex 1895. dela şcoalele confesionali din diecesa 

Caransebeşului 

Onoratelor despărţeminte ale Reuniunei! 
Cu adunarea generală iubilară din acest an, espirând anul 

adm. 1894/6 şi având despărţemintele Reuniunei a se constitui de 
nou pentru anul urmăţoriu 1895/6, comitetul Reuniunei în şedinţa 
sa din 21. Octomvrie a. c. sub Nr. prot. 3. referitoriu la constitui
rea şi activitatea despărţemintelor dispune următoarele : 

1. Sub preşedinta şi conducerea actualilor preşedinţi: George 
Ţunea, învăţătoriu în Vărădia, pentru despărţementul Oraviţa, Mi-
haiu Juica, adm. protopresbiteral, pentru despărţementul Yerşgţ, Au-
reliu Drăgăn adm. protopresbiteral, pentru desp. Ciacova, Georgiu 
Lupşa, preot, pentru deşp. Buziaş, Dr. George Popoviciu, protopres
biter, pentru desp. Logoj, Andreiu Gbidiu, protopresbiter, pentru 
desp. Caransebeş, Sebastian Olariu, protopresbiter pentru desp. Fă
get, Trifon Miclea, protopresbiter, pentru desp. Panciova, Nicolae 
Mircea învăţătoriu pentru desp. Biserica-albă şi Ioan Marcu, învăţă
toriu pentru desp. Bocşa, se se efeptuescă reconstituirea despărţe
mintelor în modul de pană aci, alegendu-şi un preşedinte, un nota-
riu, un cassariu şi un bibliliotecariu conform §. 87 din statute. 

2. Despărţemintele au să ţină cel puţin doaue adunări, în 
cari membrii vor ţinea disertaţiuni pedagogice şi lecţiuni practice 
din ori care disciplină a şcoalei în modul de pană aci. Disertaţiu-
nile, respective lecţiunile practice de model, după censurarea si 
aprobarea lor prin despărţeminte, au a se transpune comitetului 
reuniunei. în special sS recomandă despărţemintelor următoarele 
2 teme spre desbatere în decursul anului adm. 1895/6. relegate des
părţemintelor din partea adunării generale din acest an, şi anume : 

a) „Cestiunea manualelor şcolare," elaborat de înveţătoriul 
Romul Ancuşa din Ramna şi aprobat de desp. Bocşei, din care ela
borat să trimite fiecărui despărţământ câte un esemplariu, aclus la 
acest cerculariu dimpreună cu conclusul adunării generale referito
riu la această temă. 

b) Elaboratul dlui membru fundatoriu Ilie Trăilâ, advocat în 
Oraviţa, despre modificarea unor caractere în ortografia noastră ro
manească, care elaborat se va distribui membrilor în despărţeminte, 
după ce sS va tipări şi publica in „Foaia Diecesană," ear 

c) Tema „Cestiunea pedepselor în şcoalele noastre poporale" 
dm motivul, că încă şi azi se mai aud plângeri şi se fac arătări 
la forurile superioare şcolare asupra învăţătorilor, cari aplică pe
depse grele în şcoalele lor, de şi această temă s :a mai adus în adu-
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nările generali în formă de disertaţiuni, totuşi comitetul află de 
lipsă a o recomanda şi a o solicita ca obiect de desbatere în adu
nările despărţămintelor. 

Asupra acestor trei teme, despărţămintele Reuniunei, după 
studiere şi desbatere, au a subşterne conclusele luate, pe lângă ra
port special şi 'motivat, comitetului central, cel mult pană la 15. 
Iunie 1896. 

3. In înţelesul legilor şi normelor şcolare, învăţătorii şi învă
ţătoarele dela şcoalele noastre confesionali din diecesa Caransebe
şului, sunt datori a fi membrii ordinari la Reuniunea învăţătorilor 
din aceasta diecesă; prin urmare toţi învăţătorii şi învăţătoarele, 
care nu sunt încă membrii, sunt datori a se înscrie ca atari, spre 
care scop se trimite pentru fiecare despărţământ dechiaraţiuni de în
scriere în număr recerut, cu recercarea de a stărui la înscrierea în
văţătorilor ca membrii ordinari şi la înscrierea de membrii funda
tori şi ajutători la Reuniune în conformitate cu §-ii 6, 7, -şi 8 din 
statute. 

4. Conform §. 38. din statute şi a § 5. din regulamentul 
pentru administrarea cassei şi a fondurilor Reuniunei, având încas-
sarea taxelor dela membrii a să face prin cassariul despărţămintelor 
aceştia dimpreună cu preşedinţii despărţ&mHteior, vor stărui cu. mai 
multă diliginţă şi zel ca pană aci, ca să se încasseze taxele anuale 
prescrise de 1 fi. 50 cr , dela fiecare membru ordinariu şi acelea 
a le administra conform statutelor, la presidiul Reuniunei, ori şi 
directe la cassariul central, Aurelia Drăgăn, adm. protopresbiteral 
în Gliilad p. u. Csâkova. Va se zică fiecare membru poate plăti taxa 
sa şi deadreptul la cassa centrală a Reuniunei. 

Spre înlesnirea plătirii taxelor curente, recomandăm solvirea 
şi în rate de 50 cr., ca aşa la finea a. 1895/6, care să încheie cu 
finea lui Iuliu, fiecare membru să-şi fie depurat- competinţa sa 
anuală, spre a evita publicarea numelui său în raportul general că-
tră adunarea generală, precum şi arătarea la V. Consistoriu diece-
san spre ulterioară afacere. 

5. Enormele restanţii ale membrilor — conform decisului 
adunării generale din acest an, de sub Nr. 49. lit. b) au a să li-
cuida prin despărţăminte, pe basa consemnărilor, ce să vor estrada 
din partea cassariului central pentru fiecare despărţământ, la adresa 
actualilor preşedinţi şi operatele de licuidare vor avea a se subşterne 
comitetului central cel mult pană în 1 Aprilie 1896 cu eventualele 
propuneri de ştergere ale pretensiunilor neîncassavere. 

Nu putem întrelăsa fără dureroasa amintire la acest loc, 
aceea tristă împrejurare, că din nepăsarea singuraticilor membrii 
şi din puţina activitate desvoltată în causa încassărilor a organelor 
despărţemintelor, pretensiunile restante ale Reuniunei cu finea an. 
1894/5 fac suma horendă de 9851 fl. 99 cr. din care o parte însem
nată sunt în contul membrilor învăţători binişor salarisaţi, ear o 
parte la menbrii fundatori şi ajutători şi în fine o parte periclitată 
la membrii reposaţi. 

Drept aceea, în consonanţă şi cu provocările cassariului cen
tral emanate cătră singuraticii membrii, comitetul încă vine a pro
voca cu toată seriositatea pre toţi domnii membrii restanţieri, a-şi 
depura anul acesta cel puţin jumătate din taxele restante, ori prin 
organele despărţemintelor, oţi directe prin cassariul central, căci 
la din contră, va trebui se se ia disposiţiune pentru încassarea ace
lora prin fiscul Reuniunei. Şi în privinţa plătirii restanţelor reco
mandăm procedura plătirii în rate, lunare de un florin v. a., bine 
sciind, că nici un drept fară datorinţe. 

6. Apelul învăţătoriului loan Dariu, din Braşov, în obiectul 
edării Albumului cu potrete şi biografii a învăţătorilor români, de 
sub coroana St. Ştefan, să recomandă învăţătorilor spre apreciare 
şi sprijinire călduroasă. 

7. Mai departe să aduce la cunosciihţa despărţemintelor, că; 
comitetul Reuniunei a pus In lucrare efeptuirea tuturor concluselor 
adunării generale, pe lângă cele amintite în punctele precedente, 
şi anume : 

a) Sub Nr. 141 ex 1895 a înaintat o rugare la Ven. Con
sistoriu pentru a îndatora comunele bisericesci dela locurile mon-| 
tane, ca să plătească respectivilor învăţători spesele de călătorie şi 
diurne pentru adunările Reuniunei, de asemenea şi pe celelalte co

mune din diecesă, cari pană acuma n'au satisfăcut acestei recerinţe 
şi datorinţe. 

b) Sub Nr. 142 ex 1895 comitetul a îndreptat o rugare că
tră Ven. Consistoriu dicesan pentru reactivarea conferinţelor Snve-
ţătoresci usitate la an. 1888. 

c) Sub Nr. 136 ex 1895 s'au esmis colecte pentru ajutorarea 
învăţătoriului Iuliu Vuia din B.-Comloş în scopul de a scrie Istoria 
şcoale'or noastre românesci, şi anume pentru despărţământul Bocşa, 
colectante: loan Marcu, pentru despărţământul Oraviţa colect. în
veţătoriul George Jian, pentru desp Vârşeţ. colect. înv. loan Miclea 
pentru desp. Ciacova, colect. loan Biruescu înveţătoriu; pentru 
desp. Bnziaş, înveţătoriul loan Ciurciu, pentru desp. Logoj, învăţă-
toriul George Joandrea, pentru desp. Făget înveţătoriul Traian Uni-
pan, pentru desp. Caransebeş D-l protopop Andreiu Ghidiu, pentru 
desp. Biserica-albă, învăţătoriul Nicolae Mircea, pentru desp. Pan-
ciova D-l protopop Trifon Miclea. 

d) Compunerea memorandului referitorii! la mai multe grava-
mine ale învăţătorilor enunciat prin decisul adunării generale sub 
Nr. prot. 53 lit. b) s'a concrezut comisiunei alese spre acest scop 
la adresa lavăţătariţrlui George Jian din Oraviţa română. 

c) Convocarea şi întrunirea comisiunei alese în adunarea ge
nerală sub Nr. 63 lit.' c) pentru compunerea literilor fundaţiona, 
a fundaţiunei: Sofia şi Ştefan Antonescu, s'a concrezut biroului. 

f) La dorinţa membrului fundatoriu, a Dlui Ştefan Antonescu 
comitetul a decis escrierea unui concurs încă în anul 1895/6 pen
tru premiarea unei Gramatici pentru şcoalele poporale românesci. 

g) Libelul Nr. 414 dela institutul „Lugoşana" ultima depu
nere în 30 Decemvrie 1894 în valoare de 518 fl. 57 cr. şi libelui 
Nr. 370 dela institutul „Făgeţana," ultima depunere în 28 Iunie 
1894 în valoare de 500 fl. ambele donate de D-l Ştefan Antonescu, 
s'au depus la Ven. Consistoriu diecesan în deposit pană la trans
punerea actului fundaţional. 

h) A hotărît a se publica mulţămita publică, comitetului 
aranjatoriu din Caransebeş, earele din incidentul unui concert dat 
cu ocasiunea adunării generale iubilare, a binevoit a îmulţi fondul 
Reuniunei noastre cu o sumă de 7t fl. 30 cr. 

i) A desărcinat şi căuşele curente. 
8. Toate cele amintite în punctele precedente fiind de mare 

importanţă pentru Reuniune şi scopurile ei, comitetul în vederea 
nobilului scop al Reuniunei şi în vederea unui conclus al adunării 
generale din acest an, — să vede necesitat a apela de nou la bu
năvoinţa şi zelul tuturor membrilor reuniunei şi a-i îndemna la 
împlinirea datorinţelor lor cu mai mult zel şi cu mai mare punctua
litate ca pană aci: iar organele Reuniunei precum: funcţionarii 
centrali şi a-i despărţemintelor, să desvoalte tot mai multă activi
tate şi la timp în administrarea agendelor Reuniunei şi cu deose
bire pentru încassarea taxelor curente şi restante ale membrilor. 

în fine, preşedinţii despărţemintelor, ca comisari esmişi prin 
acest cerculariu, au a subşterne actul de constituire a despărţămin
telor pană la 1 Decemvrie a. c. 

Acest cerculariu se comunică cu fie-care despărţământ în 
parte şi cu fie-care funcţionariu al Reuniunei şi să publică în „Foaia 
diecesană" şi „Dreptatea." 

Bocşa-monfană din şedinţa comitetului Reuniunei învăţăto
rilor ţinută la 21 Octomvrie 1895. 

luon lonaşTu m. p. loan Marcu m. p. 
preşed. Reuniunei. not. gen. al Reun. 

V a r i e t ă ţ i 

• ; O inventiuhe românească. Nu este tocmai mult 
decând „scrierea verticală" s'a pus se scoată din şcoli 
şi preste tot din întrebuinţare scrierea culcată. înveţătoriul 
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din Arad Iohif Moldovan într'un articol publicat în „Bi
serica şi şcoala" se încearcă a aieta avantajele scrierii 
prime faţă de aceasta din urmă, dar tot odată şi greu
tăţile, ce trebuesc delăturate, pentru ca scrierea verticală 
se învingă. într'altele D-sa zice: „A scrie vertical pe o 
masă acârei suprafaţă este orizontală este foarte greu. 
O masă acărei suprafaţă este costişe, promovează mult 
scrierea verticală. Băncile şcolarilor deşi' sunt costişe, nu 
corespund în tot-deuna cu mărimea şcolarilor, pentru 
cei mari vor fi prea piezişe, ear pentru cei mici nu în
destul. Asemenea şi mesele în birouri nu le poţi nimeri 
se fie potrivite pentru ori-care om. Aceasta restricţiune 
a scrierei verticale s'a nisuit se o delăture un industriaş 
român. Şi i-a şi succes! El. a construit o tablă carea se 
poate aplica pe ori-ce bancă şcolară şi evantual pe masă, 
carea se poate arădica şi slobozi după cum pretinde struc
tura fisică a scrietoriului. Avantagele ei mai sunt, că 
face pe scrietoriu se se ţină drept, şi astfel previne în-
gârbovirile spinării, şi ţinând capul în sus previne con
gestiile creerilor şi miopia la copii. Mai în iarna trecută 
medicul nostru Dr. George Vuia cercetând şi apreţiind 
această invenţie, a presentat-o în societatea medicilor din 
Arad, unde a fost esaminată în plenul şedinţei şi apro
bată unanim ; ear inventatoriul bătrânul industriaş român 
din Arad Ioan Pap precum şi demonstrantul D-l Dr. 
George Vuia felicitaţi." 

Himen. Tinerul Iosif Curuţiu, absolvent al teologiei 
din Caransebeş, azi în 5 17 Novembrie, se cunună cu 
amabila domnişoară Aurora Liuba din Reşiţa-montană. — 
Felicitările noastre! (A. M. a. V.) 

Mulţămită pubiică. Pentru suma de 77 fl. 33 cr. 
ca jumetate din venitul petrecerii date cu ocasiunea adu
nării generale iubilare, ce s'a pus la dispositiunea comi
tetului subscris, pe sama fondului Reuniunei învăţători
lor gr. or. rom. din diecesa Caransebeşului, comitetul 
acestei Reuniuni esprimă mulţămită publică tuturor P. T. 
Domni contribuenţi precum şi On. Comitet aranjatoriu din 
Caransebeş şi preşedintelui, Prean On. Domn protopres-
biter Andreiu Ghidiu. — Bocşa-montanâ din şedinţa co
mitetului Reuniunei învăţătorilor ţinută la 21 Octomvrie 
1895. — Iuon Ionaşiu, preşedintele Reuniunei. — Ioan 
Marcu, m. p., notariu. 

Mulţămită publică. Subscrisul, în numele comitetului 
parohial gr. or. rom. din comuna Vermeş, îşi ţine de 
plăcuta datorie a aduce şi pe această cale Dnei Eca-
terina Tismânariu din Dognecea mulţămită pentru chi
votul în preţ de 55 fl. v. a. precum şi ajutoriul de 5 fl. 
v. a. în bani gata dăruiţi sântei noastre biserici gr. or. 
în numele mai sus numitei Dne şi a regretatului ei soţ. 
Rog tot-odată pre bunul Dzeu, ca să lungească vieaţa 
Dnei donatoare, ear pre alţii să-i îndemne la atari fapte 
adevărat crestinesci. Vermeş din şedinţa comitetului pa
rohial ţinută în 15/27 Octomvrie 1895. — Augustin 
Aldan preşedintele comitetului parohial. 

Dare de samă şi mulţămită publică. Elevii insti
tutului teologic au colectat pentru fondul de ajutoare, ce 
să intenţionează a să înfiinţa şi adecă: 

La lista Nr. 1 purtată de elevul Ioan Buliga au 
contribuit următorii Domni: Valeriu Bălan învăţătoriu 
Gerteniş 1 fl,; Elisa veta Buliga econoamă Şoşdia 30 cr.; 
Iosif Groza econom Dragşina 30 cr.; Iancu Cârmeţui 
econom Dragşina 20 cr.; Nicolae Vucovan jude com. 
Dragşina 20 cr. preste tot s'a adunat prin această listă 2 fl. 

Lista Nr. 2 lipsesce. 
Prin lista Nr. 3 purtată de elevul Aurel Ciulin s'a 

adunat suma de 11 fl. 70 cr. ş. a. dela Domnii: Gedeon 
Seracin primcodrean Caransebeş 50 cr.; Ioan Murgu 
preot Sasca-montană 50 cr.; Simeón Vitian negustoriu 
Slatina 50 cr.; Constantin Dăneţ învăţătoriu Sasca-mon
tană 50 cr.; Filip Băiaş învăţătoriu Sasca-montană 50 cr.; 
Néstor Trandafir învăţătoriu Slatina 50 cr.; Simeón Ciulin 
preot Răcăşdia 1 fl.; Emilian Novacoviciu învăţătoriu 
Răcăşdia 1 fl. 50 cr.; Ioan Luca preot Răcăşdia 20 cr.; 
George Bufan fost poştariu Răcăşdia 50 cr.; Iacob Mun
tean preot Răcăşdia 2 fl.; Ioan Stoian notariu Răcăşdia 
1 fl.; Pavel Negovan jude com. Răcăşdia 50 cr.; George 
Simion econom Răcăşdia 10 cr.; tot din Răcăşdia dela 
următorii: Iota Pela econom 20 cr.; Petru Penţa jurat 
comunal 10 cr.; George Rambu jurat comunal 20 cr.; 
loan Imbri tutor comunal50 er.; George Penţa econom 
30 cr.; Petru Negovan epitrop 10 cr; Ilie lana învăţă
toriu 50 cr. 

Prin lista Nr, 4 purtată de elevul Valeriu Dabiciu 
s'au adunat suma de 2 fl. 85 cr., dela Domnii din Foro-
tic: Iuliu Tritunescu 50 cr.: Vasilie Nicolae 10 cr.; 
Achim Luca 10 cr.; Iacob Munia 10 cr; Ioachim Da
biciu preot 50 cr.; Iuliana Molda 50 cr.; Iosif Simoni 
işpan 30 cr. ; Adam Bolovegia jurat 10 cr.; Ioan Bălan 
50 cr.; Ioan Ţăpârde 15 cr. (Va urma). 

Dare de seamă şi mulţămită publică. (Continuare din nrul 
42). Din comuna Reşiţa-montană: Miliara şi Raveca Ionaşou 3 fl., 
Antoniu Schafarik 20 cr., Carol Devald 10 cr., Florian Gaidos 2 cr., 
Antoniu Bogdanisky 03 cr., Franz Wittich 20 cr., losef Selman 3 
cr., Ioan Pojenar 10 cr., loan Szabó 5 cr., Franz Zilich 20 cr., Mi-
hail Reutter 20 cr., George Blasch 4 cr., Antouiu Horvath 3 cr., 
Gustav Kunsckner 20 cr., Costa Giorgioc 5 cr., George Pateşan 5 
cr., Eduard Wallner 3 cr., Martin Buzan 20 cr., Paica Blagoe 5 
cr., Pajka Iuuufaf 10 cr., (Va urma) 

Mulţămită publică 
Pe toţi p. t . amici şi cunoscuţi, pre

cum şi pe autorităţile militare şi toate 
reuniunile şi corporaţiunile, cari şi-au es-
primat condolenţa la perderea soţului meu 

I o a n P o p o v i e i u , 
căpitan c. şi r. în pensiune, 

îi rog în numele meu şi al întregei familii 
să primească profunda noastră mulţămită. 

Vëduva Ana Popoviciu 



ad. Nr. 990 A. 1895. 

Publ icare 
Comunitatea de avere intenţionează, a respândi între 

împăduriţi petrăritul (Steinmetzarbeiten) şi prin urmare a 
plasa spre acest scop în etablisementul Dlui Ioan Bibel 
din Loc doi tineri în etate de 14—17 ani. 

Comunitatea de avere poartă toate spesele de între
ţinere pentru aceşti tineri. 

Prin urmare sunt provocaţi toţi acei împăduriţi, 
cari doresc ca copii lor se înveţe petrăritul, a se pre-
senta cu aceştia în ziua de 28 Noemvrie a. c. st. n. la 
8 oare n. a. la Comunitatea de avere, aducând cu sine 
şi următoarele documente: 

Un atestat comunal despre averea mişcătoare şi 
nemişcătoare a familiei, din care se se vadă şi numă
rul membrilor, cari participă la acea avere. 

Testimoniul şcolariu al tinerului despre ultimul an 
şcolariu. 

Din şedinţa comitetului Comunităţii de avere ţinută 
la Caransebeş în 11 Noemvrie 1895 1 - 1 [84] 

llie Curescu m. p. 

Minai! Popoviciu m. p. Patriciu Drăgâlina m. p. 

Licitaţiune mimiendă 
Pre basa încuviinţării Ven. Consistoriu diecesan 

din 4 Octomvrie a. c. Nr. 2958 B. să escrie licitaţiune 
minuendă pentru legarea cu fier şi îngrădirea cu zid de 
peatră a s. biserici din comuna Forotic, cu preţul de 
esclamare 1228 fi. 66 cr. 

Licitaţiunea să va ţinea în 19 Noemvrie (1 Dec), 
a. c. în edificiul şcoalei. 

Reflectanţii vor avea a depune vadiul de 10%'în 
bani ori hârtii de valoare la începutul licitaţiunei. 

Planul şi specificaţiunile de spese şi măsuri sé pot 
vedea ori când la subscrisul preşedinte. 

Forotic la 15 Octomvrie 1895. 2—3 [80] 

Petru Popoviciu 
preşedinte. 

Lazar Dabiciu 
notariu. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea definitivă a postului de învăţătorul 

dela şcoala confesională gr. or. rom. din Sudriaş-Jupani, 
protopresbiteratul Făgetului Cottul Caraş-Severin să escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 

1. Salariu în bani gata 300 fi. 
2. Scripturistica înveţâtoriului 3 fl. 

3. Conferinţa înveţâtoriului 5 fl. 
4. 20 metrii volum de lemne, din care se se pro-

vadă şi Şcoala. 
i 5. 2 jugere de pământ estravilan fânaţ. 

6. Cuartir liber cu grădină intravilană de 1 juger. 
7. Dela morţi 20 cr. cu liturgie 50 cr. unde va 

fi poftit. 
Doritorii de a ocupa acest post învăţătoresc au să-şi 

înainteze recursele cu documentele necesare adresate co
mitetului parohial la Prea On. Domn protopresbiter Se-
bastian Olariu în Făget. 

Recurenţii sunt poftiţi să se presenteze în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare la s. biserică, dar nu în ziua 
alegerii. 

Alesul învâţătoriu este îndatorat a purta cantoratul 
şi scripturistica comitetului parohial, precum şi socoţile 
cultului. 

Preferiţi vor fi aceia cari sunt în stare a conduce 
corul local. 

Sudriaş-Jupani, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 15 Octomvrie 1895. 

[83] 2 3 Comitetul parohial. 

Patrichie Hodoşian loan lovanescu 

preşed. comit. par. not. com. par. 

în conţelegere cu mine Sebastian Otaria ppbiter tract. 

Prima fabrică 
pentru 

turnuri 
a lui 

Emil Scliauer 
în Viena, VII., Bernadgasse 26 , g. 
Tariful preţurilor şi specifteaţiune de spese 

se trimit gratis. 
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